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УВОД 
 

Творческото писане е изкуство, изкуството да мислиш, чувстваш и оценяваш магията на думите и 

идеите. Чрез творческото писане децата разкриват и откриват тяхната вътрешна същност, 

таланти, идеи, надежди и цели. 

Zane A. Spencer 

 

 

Най-големи трудности и проблеми при преподаването на учебния предмет 

„Български език и литература“ началният учител среща при обучението по съчинение. 

Доказателствата за това се коренят още от началото на XX век и има налични такива чак 

до първото десетилетие на XXI век (Грънчаров, 1906; Пешин, Пешина и Недялкова, 

1962; Баръмов, 1968; Борисова, 1992; Дамянова, 1990; Колева, 1994; Танкова, 1997; 

Ангелова, 2003; Попова, 2004; МОН, 2015). Това е въпрос, който е с висока значимост и 

остава нерешен вече повече от век. Затова и темата за въвеждане на обучението по 

творческо писане е важна и актуална. След провеждането на цялостното дисертационно 

изследване виждам в творческото писане реална възможност за преодоляване на тези 

трудности. Необходимост от внасянето на иновативен компонент в съвременното 

българско начално обучение по съчинение се отчита и от Министерството на 

образованието и науката, базирайки се на резултатите на четвъртокласниците от 

Националното външно оценяване – „Изтъкна се недостатъчната работа с учениците 

върху изграждане на умения за самостоятелно писмено изразяване.“ (МОН, 2015)  

Съчиняването е най-висшата форма на владеене на езика и в самото обучение по 

съчинение се отразяват всички равнища на речта и всички раздели на комплексния 

учебен предмет „Български език и литература“ (Борисова, 1998). Развитието на 

словотворческите способности на учениците е глобалната му цел и заема приоритетно 

място в него. И ако многократно през годините се регистрират високи нива на трудност, 

често допускане на грешки и липса на интерес и желание у децата към нея, то тогава, 

повече от логично е методиката и научната мисъл да бъдат насочени към подобряването 

му. Тук проучването на въпроса за творческото писане се оказва важно, значимо и 

актуално, за да може обучението по съчинение да бъде средство както за успешно 

обучение, така и за „активна дейност на човека в съвременното общество.“ (Танкова, 

1997: 33). 
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Множество са научните доказателства за положително влияние на творческото 

писане върху уменията на учениците да съчиняват (Colantone, Cunningham-Wetmore & 

Dreznes, 1998; Temizkan, 2011; D. Majid, T. Kay & C. Soh, 2003; Öztürk, 2007; Kutno, 1993; 

Conroy, Marchand & Webster, 2009; Kieczykowski, 1996; Bell & Conboy, 2009; Öztürk, 

2007; Kutno, 1993; Witter & Emberlin, 1973; Cox, Holden & Pickett, 1997; Frater, 2002; 

Akkaya, 2014; Veit, 1981; Hindley, 2008; Tompkins, 1982; The Departments of Education of 

New Brunswick, 1998). Но в България неговият потенциал не е изследван в дълбочина. 

След като направих детайлно изследване на основните български учебни програми, 

свързани с езиковото и литературното обучение в края на начален етап, установих, че 

концепцията за творческото писане може да бъде открита още при конструирането на 

учебния предмет в средата на XX век, като индикации за предразположението към него 

могат да се проследят с приемането на всяка от основните учебни програми. Също така, 

съществува съвместимост между авторския технологичен модел за творческо писане и 

нормативната установеност в България по отношение на езиковото и литературното 

обучение на учениците от 4. клас, и по-конкретно с учебната програма по български език 

и литература за 4. клас, която е приета през 2017 г. и влиза в сила през учебната 

2019/2020 година. 

С настъпването на новото хилядолетие, идеята за реформиране на обучението по 

съчинение се разпространява все повече. „Все още сегашното обучение по български 

език е ориентирано към езика, изучаван от ученика, а не към ученика, който изучава 

езика.“(Ангелова, 2003: 27) Едното от предизвикателствата пред обучението по 

български език, което Ангелова извежда и припознавам като такова, е „да се търсят 

такива иновативни практики, с помощта на които да се модернизира самата 

образователна система. Така ще бъде преодоляно едно възможно противоречие между 

образователния контекст на реформиращото се училище в съвременна България и 

европейския образователен контекст.“ (Ангелова, 2003: 35) Още повече, че въвеждането 

на творческото писане в съвременната класна стая в България би отговаряло на 

световните тенденции – креативността, критично мислене, комуникация и колаборация 

са част от  уменията за учене и иновации, които Рамката за обучение през 21-ви век (The 

Partnership for 21st Century Skills) посочва. Именно те са залегнали в концепцията за 

обучението по творческо писане. Налице е и необходимостта от внедряването на 

представения в изложението на дисертацията авторски технологичен модел в езиковото 

и литературното обучение, за да може то да отговаря на заложените от Министерство на 
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образованието и науката европейски ключови компетентности, и по-конкретно – на 

идеята за културна компетентност и умения за изразяване чрез творчество. 

Но какво представлява творческото писане – бихме могли да изведем следното 

авторско определение за него, в което се отразяват неговите отличителни черти –

творческото писане представлява осъществяване на речевата дейност писане, при 

което се достига до собствен продукт на свързаната реч, който е предимно резултат от 

едновременно и разнопосочно протичане на мисълта. Предполага използването основно 

на дивергентен тип мислене и наличие на многовариантност при констатиране на 

„вярност“ на крайния продукт, без да се отрича частичното включване на 

конвергентното мислене в цялостния процес. 

Творческото писане е специфичен вид речева дейност, която се основава на 

идеята за наличие на каузална връзка между речевите дейности четене, писане, говорене, 

слушане и на теорията за мисловните умения от по-висок порядък, като създаването се 

възприема за едно от тях. 

То е насочено към себеизразяване и към детския свят, мироглед и житейска 

опитност, както и към овладяване на необходимите за учениците знания, умения и 

отношение да бъдат по-ефективни комуникатори. Има пропедевтичен характер по 

отношение на житейски умения и една от основните му цели е развитие на уменията на 

21-ви век - креативност, критично мислене, комуникация и колаборация. 

Процесът на творческо писане е нелинеарен, а от гледна точка на хронотопа – 

вариращ. В основата му е разбирането за социален конструктивизъм, поради което 

получаването и даването на обратна връзка са вплетени във всеки един етап от 

създаването на текстовия продукт, като обратната връзка е от различен тип – 

ученик/ученици-ученик, учител-ученик, семейство-ученик и авторефлексия. 

Оценяването се осъществява с първостепенно значение на съдържателната страна на 

продукта и второстепенно на механизмите на писане – спазване на нормите, свързани с 

граматика, правопис, пунктуация и др. Обучението по творческо писане основно 

протича под формата на домашна самостоятелна работа (групова, индивидуална, от 

творчески тип) и всекидневно писане в специфична класна среда, поради отреждането 

на специално значение на училищния климат и обстановка в процеса на творческо 

писане. 

Технологиите по творческо писане притежават игроподобен характер и се 

възприемат като комуникативно средство, при което аудиторията е реална и значима за 

детето. Характерно за системата от действия е използването на интерактивни методи и 
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графични схеми. Споменавайки термина „технологии“, трябва да направим 

уточнението, че приемаме определението на Д. Павлов за технология – „организация на 

ресурси (материални, времеви, интелектуални, финансови) и система от логически 

свързани дейности, насочени към постигане на предварително определена цел.“(Павлов, 

2003: 155) 

Крайният текстов продукт, резултат от творческото писане, е отражение на 

концепцията за синкретизма на детското литературно творчество и концепцията за 

мултижанрово писане – съчетаване на няколко жанра и стила текст в един текстов 

продукт, който включва изразяване не само в писмена форма, но и чрез различни 

комплексно-артистични дейности. 

Творческото писане е с доказана поливалентност, изпълнявайки обучително-

формиращи и възпитателни функции, които му отреждат значимо място в 

образованието. 

Има няколко основни изходни положения, които е задължително да бъдат 

взети под внимание при възприемане на изложението на дисертационен труд: 

 Има съществена разлика, както и прилика между творческото писане и 

съчиняването, протичащо в условията на българското начално училище. Това е изяснено 

в изложението на дисертационен труд. 

 Застъпвам мнението, че обучението по творческо писане има само 

допълваща и обогатяваща функция спрямо обучението по съчинение, а не цели да го 

замести. 

 Категорично определям за мит твърдението, че основна цел на обучението 

по творческо писане е създаването на писател от всеки ученик. При изграждането на 

авторския технологичен модел и съответно – авторското учебно помагало по творческо 

писане, съм се водила от основното разбиране на Zаne Spencer, личността, вдъхновила 

ме за този дисертационен труд – „Не се очаква всички деца да станат професионални 

писатели, очаква се, че всички деца могат да станат по-ефективни комуникатори 

независимо от това какво ще решат да правят, когато пораснат.“(Spencer, 1972: 35, 

превод: мой) 

Обект на дисертационното изследване са речевите умения в контекста на 

обучението по съчинение при 10-11-годишни ученици. 

Предмет на дисертационното изследване е творческото писане като съпътстващо 

обучението по съчинение при 10-11-годишни ученици. 
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Целта на дисертационния труд е да се създаде и апробира авторски технологичен 

модел за творческо писане чрез разработено на негова основа авторско учебно помагало, 

и да се изследва ефективността му при развитието на уменията за съчиняване на 10-11-

годишни ученици. 

От тази цел произтичат следните основни задачи: 

1. Осъществяване на теоретичен обзор на българските и чуждестранни научни 

публикации, които са свързани с конкретната проблематика на изследването и 

систематизиране на практико-приложната теория за обучението по творческо писане – 

същност, функции, отличителни черти и система на обучение. 

2. Класифициране и създаване на авторска типология и периодизация на 

технологиите по творческо писане на основата на анализ на 500 технологии по творческо 

писане от периода 1964-2016 г. 

3. Изграждане на класификация на уменията за съчиняване на 

четвъртокласниците и разработване на критерии и показатели за оценяването им. 

4. Проектиране, създаване и изпробване на авторски технологичен модел по 

творческо писане и авторско учебно помагало при 10-11-годишни ученици.  

5. Представяне на данните от получените резултати и анализиране в 

количествен и качествен аспект. 

6. Формулиране на изводи и препоръки на следните нива: теоретичен обзор; 

резултати от педагогическия експеримент; обобщени изводи и препоръки от 

дисертационния труд. 

Основен изследователски въпрос е ще окаже ли положително влияние върху 

умението на четвъртокласниците да съчиняват включването в учебно-възпитателния 

процес на авторския технологичен модел за творческо писане чрез разработеното 

авторско учебно помагало на негова основа?  

Хипотеза 

В дисертационния труд се допуска, че ако в учебно-възпитателния процес при 10-

11-годишни ученици се включи творческото писане чрез авторско учебно помагало, 

разработено на базата на авторски технологичен модел за творческо писане, то това би 

оказало положително влияние върху уменията им за съчиняване, а именно умения: за 

ориентиране, за планиране, за създаване на съчинение според изискванията за 

съответния вид съобразно жанровите особености и стила, за структуриране и 

композиране на текста, за постигане на точност, яснота и правилност на речта, както и 

за графично оформяне на текста. 
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В дисертационния труд са използвани три групи научноизследователски методи, 

които са релевантни на дисертацията (Петров и Цанков, 2010; Бижков и Краевски, 2002). 

От групата на методите на емпирични изследвания в дисертационното изследване е 

използван педагогически експеримент – той се проведе чрез: констатиращ 

експеримент, който определи входното ниво на изследваните лица. С 

експерименталната група/класове се проведе формиращ експеримент, чиято същност бе 

апробиране на авторския технологичен модел за творческо писане чрез използването на 

авторско учебно помагало. Заключителният експеримент се проведе с двете групи, за да 

се отчете изходното ниво на изследваните лица и за да се съберат емпирични данни, 

необходими за сравнителния анализ. Обхватът на педагогическия експеримент е 121 

ученици, a продължителността на педагогическия експеримент е в рамките на една 

учебна година – от 09.2017 г. до 06.2018 г. 

Втората група са методи на теоретични изследвания: теоретичен анализ и 

синтез на литературни източници; контент-анализ; екстраполация; сравнение; аналогия; 

обобщение; класифициране; изграждане на типология; периодизация и индукция и 

дедукция. 

Последната група методи са тези, свързани с математико-статистическа 

обработка на резултатите – сравнение на средни стойности, стандартни отклонения и 

използване на теста на Левин. 

За да отговаря обучението по съчинение в българското начално училище на 

съвременните европейски, както и световни търсения за повишаване на качеството и 

модернизацията на образованието, както и поради регистрираните му основни 

недостатъци, отчетени още от началото на ХХ век до наши дни, всичко това е 

категорично доказателство за необходимостта от търсене, намиране и прилагане на 

решение и съответно – на обновление. Именно в обучението по творческо писане, 

бихме могли да намерим и двете, като чрез проведения педагогически експеримент, 

свързан с апробирането на авторския технологичен модел за творческо писане, целим 

доказването на това ни твърдение.   
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ГЛАВА І. ТЕОРЕТИЧНА РАМКА НА ОБУЧЕНИЕТО ПО 

ТВОРЧЕСКО ПИСАНЕ И ПО СЪЧИНЕНИЕ 
 

 

Писмената реч е факел в душата и трябва да науча детето как да го използва при навлизането в 

съкровищницата на своя духовен живот. 

Шалва Амонашвили 

 

В Глава І. от дисертационния труд е представена същността и отличителните черти 

на обучението по творческо писане и по съчинение. Съставящите я параграфи включват: 

 представяне на обзор на източници, критична оценка, авторски дефиниции и 

систематизации, свързани с проблематиката на творческото писане – същност, функции, 

система на обучение и отличителни черти;  

 изграждане на авторска типология и периодизация на технологиите по 

творческо писане,  базирано на направен анализ и класификация на 500 технологии от 

периода 1964-2016 г. (количествен и качествен анализ), с цел изграждане на 

технологичен модел за творческо писане и съпътстващо го авторско учебно помагало; 

 представяне на теоретичен обзор на източници, разглеждащи проблематиката 

на обучението по съчинение в началните класове, както и тяхната критична оценка и 

анализ; 

 анализиране на учебните програми по БЕЛ в последен клас от начален етап 

на основна образователна степен с оглед на обучението по съчинение в сравнително-

исторически план. 

 

ГЛАВА ІІ. СЪЩНОСТ НА ЕМПИРИЧНОТО 

ПЕДАГОГИЧЕСКО ИЗСЛЕДВАНЕ 
 

Методиката и етапността на емпиричното педагогическо изследване са 

представени  в Глава ІІ. от дисертационния труд.  

Етапността на емпиричното педагогическо изследване е следната: 
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 СИСТЕМАТИЗИРАНЕ НА ИНФОРМАЦИЯТА ЗА ОБУЧЕНИЕТО ПО 

ТВОРЧЕСКО ПИСАНЕ И ПО СЪЧИНЕНИЕ (Глава I.) 

1. Проучване и систематизиране на същността и характеристиката на 

творческото писане, както и педагогическия опит в тази област 

2. Провеждане на предварително аналитико-синтетично проучване на 132 

технологии по творческо писане 

3. Проучване и подбор на 500 технологии по творческо писане от периода 1964-

2016 г.  

4. Изграждане на типология и периодизация на 500 технологиите по творческо 

писане (1964-2016) 

5. Проучване и систематизиране на същността и характеристиката на 

обучението по съчинение 

6. Разработване на система за критерии и показатели за оценяване уменията за 

съчиняване на респондентите 

 ПРОЕКТИРАНЕ И СЪЗДАВАНЕ НА АВТОРСКИ ТЕХНОЛОГИЧЕН 

МОДЕЛ ЗА ТВОРЧЕСКО ПИСАНЕ, КОЙТО ДА БЪДЕ ВНЕДРЕН В 

ОБУЧЕНИЕТО НА 10-11-ГОДИШНИ УЧЕНИЦИ ЧРЕЗ АВТОРСКО УЧЕБНО 

ПОМАГАЛО (Глава II.) 

1. Проектиране на авторски технологичен модел по творческо писане, основан 

на класификация на технологиите според времевия им обхват 

2. Селектиране на технологии по творческо писане 

3. Създаване на адаптирани, авторизирани и авторски технологии по творческо 

писане 

4. Създаване на авторско учебно помагало с инструкции, методически указания 

и препоръки за приложението на технологичния модел за творческо писане 

 ПРОВЕЖДАНЕ НА ПЕДАГОГИЧЕСКИ ЕКСПЕРИМЕНТ 

1. Организация на експеримента - установяване на връзка с "терена" и 

подготовка на инструментариума  

2. Разделяне на лицата на контролна и експериментална група/класове  

3. Провеждане на обучение и инструктаж на учителите експериментатори за 

работа с авторското учебно помагало по творческо писане 

4. Констатиращ експеримент  
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5. Формиращ експеримент в експерименталната група 

6. Заключителен експеримент  

 КОЛИЧЕСТВЕН И КАЧЕСТВЕН АНАЛИЗ НА РЕЗУЛТАТИТЕ (Глава III.) 

 ТЕОРЕТИЧНИ И ПРАКТИКО-ПРИЛОЖНИ ИЗВОДИ И ПРЕПОРЪКИ  

 ПОДГОТОВКА НА АВТОРСКОТО УЧЕБНО ПОМАГАЛА ПО 

ТВОРЧЕСКО ПИСАНЕ ЗА 10-11-ГОДИШНИ УЧЕНИЦИ ЗА 

ПУБЛИКУВАНЕ И ЗАЩИТА ОТ АВТОРСКОТО ПРАВО 

 

В същата глава е направено представяне на проектирането и създаването на 

авторския технологичен модел за творческо писане при развитие на умението за 

съчиняване на 10-11-годишни ученици, както и на структурата и съдържанието на 

авторското учебно помагало по творческо писане, чрез което технологичният модел се 

внедри в обучението и по което учителите в експерименталната група проведоха 

формиращия експеримент през учебната 2017/2018 година. Учебното помагало е 

поместено в дисертационния труд под формата на приложение №9. 

 

 

Фигура 1. Авторският тристепенен технологичен модел за творческо писане при развитие на 

умението за съчиняване на 10-11-годишни ученици  

 

В синтезиран вид апробирането на авторския технологичен модел за 

творческо писане, осъществено през учебната 2017/2018 година, във всеки един от 

трите експериментални четвърти класа, протече така: всеки учебен ден учениците 

писаха в лични дневници (перманентна технология), а всеки учебен месец имаха 

СРОЧНА 
ТЕХНОЛОГИЯ 

МЕСЕЧНА 
ТЕХНОЛОГИЯ 

ПЕРМАНЕНТНА 
ТЕХНОЛОГИЯ
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поставена месечна технология по творческо писане за домашна работа, като 

представянето на текстовия продукт винаги се осъществяваше пред реална аудитория, 

било то чрез публикуване на специално обособено място в класната стая (Табло на 

писателите), било то чрез специално организирано събитие за целта. Също така, 

учениците имаха поставена по една срочна технология в началото на всеки един от 

учебните срокове: в началото на първия срок – срочната технология „Книга на 

интересите“, а в началото на втория срок – срочната технология „Капсула на времето“. 

Представянето на текстовия продукт от срочните технологии отново се осъществяваше 

пред реална аудитория на специално организирани за целта събития. 

Етапността, през която премина проведеният педагогически експеримент, е 

изложена на следващата фигура: 

 

 

Фигура 2. Етапност на проведения педагогически експеримент 

 

Последните три етапа са представени в Глава III., където е включен анализ на 

резултатите от проведената дейност в количествен и качествен план, вследствие на 

използването на математико-статически методи и програмата за статистическа 

обработка SPSS. 

В началото на експеримента една от основните трудности беше именно 

откриването на училища, в които той да се проведе. Бе установен контакт с няколко, 

като първата стъпка беше провеждане на информативна среща с директори на училища 

ОРГАНИЗАЦИЯ НА ЕКСПЕРИМЕНТА

РАЗДЕЛЯНЕ НА ЛИЦАТА НА КОНТРОЛНА И ЕКСПЕРИМЕНТАЛНА ГРУПА/КЛАСОВЕ 

ПРОВЕЖДАНЕ НА ОБУЧЕНИЕ И ИНСТРУКТАЖ НА УЧИТЕЛИТЕ ЕКСПЕРИМЕНТАТОРИ ЗА 
РАБОТА С АВТОРСКОТО УЧЕБНО ПОМАГАЛО ПО ТВОРЧЕСКО ПИСАНЕ

КОНСТАТИРАЩ ЕКСПЕРИМЕНТ

ФОРМИРАЩ ЕКСПЕРИМЕНТ В ЕКСПЕРИМЕНТАЛНАТА ГРУПА

ЗАКЛЮЧИТЕЛЕН ЕКСПЕРИМЕНТ 
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в гр. София, в областен град и в село. След получаване на разрешение от тяхна страна, 

бяха проведени срещи с класни ръководители на четвърти класове, поради фактът, че 4. 

клас отговаря на формулираната тема на дисертацията по отношение на възрастта – 10-

11-годишни ученици. В резултат на проведените срещи с директори и класни 

ръководители, включените в педагогическия експеримент четвъртокласници са от 

следните училища: 

 120 ОУ "Г. С. Раковски", гр. София – 2 паралелки 

 I ОУ "Св. Климент Охридски", гр. Пазарджик – 2 паралелки 

 84 ОУ "Васил Левски", с. Герман – 1 паралелка 

 201 ОУ "Св. Св. Кирил и Методий", с. Лозен – 1 паралелка 

Общият брой на учениците, взели участие в педагогическия експеримент, е 121, 

а броят на паралелките (всяка, от които 4. клас) – 6. На случаен принцип бяха 

сформирани експериментална и контролна група, като всяка от тях се състои от по 3 

класа. На таблица 1 и диаграма 2 е представен броят на учениците във всяка една от 

групите. 

 

Таблица 1. Брой и процентово разпределение на лицата в контролна и експериментална група 

ГРУПА БРОЙ ПРОЦЕНТ 

Експериментална 64 52,9 

Контролна 57 47,1 

Общо 121 100 
 

 

Диаграма 1. Разпределение на лицата в контролна и експериментална група 

 

експериментална група

контролна група
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Разпределението на учениците от двете групи по пол е представено на таблица 2 

и диаграма 2, от които ясно личи, че броят на момчетата е с минимален процент по-

висок.  

 

Таблица 2. Брой и процентово разпределение на лицата от контролната и експерименталната група по 

признак „пол“ 

 

 

 

Диаграма 2. Процентово разпределение на лицата от контролната и експерименталната група по 

признак „пол“ 

 

 

По отношение на училищата, включени в педагогическия експеримент, 

изследваните лица са разпределени по следния, описан на таблица 3 и диаграма 3, начин.  

 

Таблица 3. Брой и процентово разпределение на лицата от контролната и експерименталната група във 

включените в педагогическия експеримент училища 

 

 

мъжки

женски

ПОЛ БРОЙ ПРОЦЕНТ 

Мъжки  62 52,2 

Женски 59 48,8 

Общо 121 100 

УЧИЛИЩЕ БРОЙ ПРОЦЕНТ 

120 ОУ "Г. С. Раковски" 45 37,2 

I ОУ "Св. Климент Охридски" 37 30,6 

84 ОУ "Васил Левски" 19 15,7 

201 ОУ "Св. Св. Кирил и Методий" 20 16,5 

Общо 121 100 
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Диаграма 3. Процентово разпределение на лицата от контролната и експерименталната група във 

включените в педагогическия експеримент училища 

 

Разпределението на учениците по признак „тип населено място“ е представено на 

таблица 4 и диаграма 4. Процентовото им разпределение е почти равномерно, с лек 

превес на бройката ученици в София.  

 

Таблица 4. Брой и процентово разпределение на лицата в контролна и експериментална група по признак 

„тип населено място“ 

 

 

120 ОУ "Г. С. Раковски"

I ОУ "Св. Климент Охридски"

84 ОУ "Васил Левски"

201 ОУ "Св. Св. Кирил и 
Методий" 

НАСЕЛЕНО МЯСТО БРОЙ ПРОЦЕНТ 

Столица 45 37,2 

Областен град 37 30,6 

Село 39 32,2 

Общо 121 100 
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Диаграма 4. Процентово разпределение на лицата от контролната и експерименталната група по 

признак „тип населено място“ 

 

Експерименталната група включва 3 класа – един клас в 120 ОУ "Г. С. Раковски" 

(гр. София), един клас в I ОУ "Св. Климент Охридски" (гр. Пазарджик – областен град) 

и един клас в 84 ОУ "Васил Левски" (с. Герман). С класните ръководители на всеки един 

от тези класове бе проведен инструктаж, на който учителите експериментатори бяха 

запознати с авторския технологичен модел, беше им представено авторското учебно 

помагало за апробиране на творческото писане, бяха им дадени указания за работа с 

него, бе изготвен план за експерименталната работа през цялата учебна 2017/2018 

година. 

 

ГЛАВА ІII. АНАЛИЗ НА РЕЗУЛТАТИТЕ ОТ 

ПРОВЕДЕНИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКИ ЕКСПЕРИМЕНТ 
 

 

В Глава ІII. от дисертационния труд е направен анализ на получените резултати 

от констатиращия и заключителния експеримент.  

За установяване на входното и изходното ниво на учениците от 

експерименталната и контролната група се използва съчинението като метод на 

педагогическата диагностика, като този метод е приет за надежден при научните 

изследвания (Борисова, 1997; Бижков, 1999). Основните източници по въпроса 

предлагат различно изградени системи за оценяване уменията за съчиняване, които 

Столица Областен град Село
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изискват доуточняване, конкретизация и прецизиране. Стигаме до това заключение, въз 

основа на факта, че при анализирането им се установи, че във всички от проучените 

системи липсват или са непълни показателите, а при извеждането на показателите 

понякога липсват критерии или ако са налични, не е предложена скала за измерване на 

конкретни равнища. Дори и да е предложена скала, то няма индикации, по които да се 

определи равнището по дадения критерий. Всичко това наложи изграждането на 

авторска система за критерии и показатели за оценяване уменията за съчиняване на 

четвъртокласниците, базирана на основни теоретико-методически източници по 

въпроса, след задълбочения им анализ, като именно фактът, че той е изграден на тяхна 

основа, ни дава основание да го определим като валиден, надежден и значим за 

измерване  (Ставрова, 1988; Борисова, 1998; Бижков, 1999, Недкова, 2000; Ангелова, 

2003; Въжарова, 2006; Вълканова, Василева, 2010; Ангелова, 2012). 

Оценяването на ученическите съчинения по време на констатиращия (начална 

фаза) и на заключителния експеримент (крайна фаза) се осъществи чрез използването на 

подготвената система, включваща 9 критерия със съответни показатели (общо 19) и 5-

степенна скала за оценяване за всеки един от показателите със следното кодиране, 

необходимо при статистическата обработка на данните: 

МНОГО ВИСОКО – 5  

ВИСОКО – 4  

СРЕДНО – 3  

НИСКО – 2  

МНОГО НИСКО – 1  

 За всеки показател и за всяка степен от него бяха изготвени индикации, по които 

даденото съчинение да бъде съотнесено към конкретно равнище, тоест броят на 

индикациите е 95. 

Анализът на резултатите по всеки от 9-те критерия е осъществен в следната 

последователност на аналитичната дейност:  

 среднa стойност и стандартно отклонение на контролната и 

експерименталната група; 

 проверка чрез прилагане на теста на Левин (Levene’s Test); 

 качествен анализ на количествените резултати. 

Използваните ученически съчинения при първоначалното (констатиращия 

експеримент) и крайното замерване (заключителния експеримент) са съчинения, 

съставени от учениците в двете групи – експерименталната и контролната, по време на 

втория от трите учебни часа, предвидени за съчиняване, в учебната тетрадка по развитие 

на речта. Обединяващите характеристики на съчиненията, използвани при двете 
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замервания, са следните – според източника на информация те са по свой, и по чужд 

опит, като реализацията на речевата изява е индивидуална, а формата на речта е 

монологична и писмена, жанрът на съчиненията е повествователен, а стилът – 

художествен. 

В експерименталната група (N64) и в контролната група (N57) е направено 

първоначално замерване на резултатите по изведените показатели според скалата за 

измерването им. За да се гарантира обективност на измерените резултати, се провежда 

сравнение на средните стойности и стандартните отклонения по 19-те показателя, 

съставящи 9-те критерия. От резултатите може да се направи изводът, че 

експерименталната и контролната групи могат да бъдат сравнявани, тъй като са налице 

сходни средни стойности и близки стандартни отклонения. 

Би могло да се направи заключението, че в началото на експеримента между 

двете групи по следните показатели има значима статистическа разлика: 

 Синтактични езикови особености, тъй като p=,04<0,05, където p(119 )= -2,04 

 Прегледност и четливост на текста, тъй като p=,03<0,05, където p(119)=2,03 

Но по останалите 17 показателя между ЕГ и КГ няма значима статистическа 

разлика поради съответните стойности: 

 Разбиране на темата, определяне на нейните граници и обем на 

съдържанието, тъй като p=,84>0,05 

 Подчиняване на речевата изява на основната мисъл, тъй като p=,18>0,05 

 Ръководене от предварително изготвен план, тъй като p=,52>0,05 

 Съдържателна страна според жанровите особености, тъй като p=,37>0,05 

 Структура според жанровите особености, тъй като p=,58>0,05 

 Динамичност на изображенията, тъй като p=,78>0,05 

 Лексикални езикови особености, тъй като p=,06>0,05 

 Морфологични езикови особености, тъй като p=,73>0,05 

 Емоционална оценъчна ориентация на художествените идеи или теми, тъй 

като p=,51>0,05 

 Логическа връзка и единство между отделните елементи на 

макроструктурата, тъй като p=,44>0,05 

 Композиционен баланс между отделните елементи на макроструктурата, 

тъй като p=,36>0,05 

 Последователност в изложението и придържане към темата, тъй като 
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p=,33>0,05 

 Подбор на адекватни изразни средства, тъй като p=,24>0,05 

 Ниво на достъпност и разбираемост на текста, тъй като p=,65>0,05 

 Владеене на правописни правила, тъй като p=,55>0,05 

 Владеене на пунктуационни правила, тъй като p=,26>0,05 

 Краснопис, тъй като p=,66>0,05 

Това ни дава основание да твърдим, че експерименталната група (N64) и 

контролната група (N57) могат да бъдат приети за сравними.  

Обучението по съчинение, протичащо стандартно за всеки урок в три учебни 

часа, и в двете групи не бе променено. Но в цялостната учебна-възпитателна работа в 

експерименталната група, състояща се от 3 класа, беше внедрен авторският 

технологичен модел за творческо писане. Формиращият експеримент се проведе в 

рамките на една учебна година – 2017/2018.  

В края на учебната 2017/2018 година отново се извърши замерване на резултатите 

и в двете групи, за да се проследи влиянието на авторския технологичен модел върху 

уменията за съчиняване на учениците в експерименталната група. 

След заключителния експеримент, проведен в контролната и експерименталната 

група, и анализирането на резултатите от него, се установи, че само при 2 от общо 19 

показателя (4.2. Морфологични езикови особености и 8.2. Владеене на пунктуационни 

правила) не се отчита значима статическа разлика, а при останалите не е възможно 

отчетената значима статистическа разлика да се дължи на случайни фактори (табл. 5 и 

6). 

 

Таблица 5. Средни стойности и стандартни отклонения в ЕГ и КГ – заключителен  експеримент 

КРИТЕРИЙ ПОКАЗАТЕЛ ГРУПА 
БРОЙ 

(N) 

СРЕДНИ 

СТОЙНОСТИ 

(М) 

СТАНДАРТНО 

ОТКЛОНЕНИЕ 

(SD) 

СТАНДАРТНА 

ГРЕШКА 

1. Умения за 

ориентиране 

1.1.Разбиране на 

темата, определяне на 

нейните граници и 

обем на съдържанието 

Експериментална 64 3,9063 ,83035 ,10379 

Контролна 
57 3,1053 ,79472 ,10526 

1.2.Подчиняване на 

речевата изява на 

основната мисъл 

Експериментална 64 3,8594 ,75313 ,09414 

Контролна 57 3,1228 ,73364 ,09717 

2. Умения за 
планиране 

2.1.Ръководене от 
предварително 

изготвен план 

Експериментална 64 3,6250 ,74536 ,09317 

Контролна 57 2,8947 ,74843 ,09913 

3. Умения за 

създаване на 

съчинение 
според 

изискванията за 

съответния вид 

3.1.Съдържателна 

страна според 

жанровите особености 

Експериментална 64 3,9531 ,74386 ,09298 

Контролна 57 3,3333 ,87287 ,11561 

3.2.Структура според 
жанровите особености 

Експериментална 64 4,1563 ,76051 ,09506 

Контролна 57 2,5789 ,68000 ,09007 

3.3.Динамичност на Експериментална 64 3,9063 ,81101 ,10138 



22 
 

съобразно 

жанровите 
особености 

изображенията Контролна 
57 3,5614 ,84552 ,11199 

4.Умения за 
създаване на 

текст според 

изискванията за 
съответния вид 

съобразно 

стила 

4.1.Лексикални 
езикови особености 

Експериментална 64 3,9219 ,87839 ,10980 

Контролна 57 2,3860 ,79629 ,10547 

4.2.Морфологични 
езикови особености 

Експериментална 64 4,0313 ,89031 ,11129 

Контролна 57 3,7895 ,83958 ,11120 

4.3.Синтактични 

езикови особености 
Експериментална 64 3,4063 ,88585 ,11073 

Контролна 57 3,0702 ,88357 ,11703 

4.4.Емоционална 

оценъчна ориентация 
на художествените 

идеи или теми 

Експериментална 64 3,7031 ,72768 ,09096 

Контролна 
57 2,4211 ,75468 ,09996 

5. Умения за 

структуриране 

и композиране 
на текста 

5.1.Логическа връзка и 

единство между 

отделните елементи на 
макроструктурата 

Експериментална 64 4,2969 ,74917 ,09365 

Контролна 
57 3,2105 ,88109 ,11670 

5.2.Композиционен 

баланс между 

отделните елементи на 
макроструктурата 

Експериментална 64 4,0625 ,85217 ,10652 

Контролна 
57 2,7018 ,77839 ,10310 

5.3.Последователност в 
изложението и 

придържане към 

темата 

Експериментална 64 4,2344 ,95522 ,11940 

Контролна 
57 3,3860 ,83995 ,11125 

6. Точност на 
речта 

6.1.Подбор на 
адекватни изразни 

средства 

Експериментална 64 4,0625 ,75330 ,09416 

Контролна 57 2,8947 1,12891 ,14953 

7. Яснота на 
речта 

7.1.Ниво на достъпност 
и разбираемост на 

текста 

Експериментална 64 4,7188 ,60340 ,07542 

Контролна 57 4,1754 ,68460 ,09068 

8. Правилност 

на речта 

8.1.Владеене на 

правописни правила 
Експериментална 64 4,1719 ,80779 ,10097 

Контролна 57 3,4561 1,10308 ,14611 

8.2.Владеене на 

пунктуационни 

правила 

Експериментална 64 3,2656 ,89518 ,11190 

Контролна 57 3,1404 ,78918 ,10453 

9. Умение за 

графично 
оформяне на 

текста 

9.1.Краснопис Експериментална 64 3,0938 ,75000 ,09375 

Контролна 57 2,3509 ,69414 ,09194 

9.2.Прегледност и 

четливост на текста 
Експериментална 64 3,0313 ,81589 ,10199 

Контролна 57 2,3333 ,93223 ,12348 

 

За проверка се използва тестът на Левин (Levene’s Test), който се прилага за 

анализ на независими извадки, като данните са презентирани на таблица. Ако 

достигнатото равнище на значимост (Sig. (2-tailed)) е по-малко от 0,05, разликата в 

дисперсиите на признака се счита за статистически значима. Ако достигнатото равнище 

на значимост (Sig. (2-tailed)) е по-голямо от 0,05, разликата в дисперсиите на признака 

не се счита за статистически значима. Направени са изчисления и за степените на 

свобода (df). 
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Таблица 6 . Тест на Левин (Levene’s Test) – заключителен експеримент 

К
Р

И
Т

Е
Р

И
Й

 

ПОКАЗАТЕЛ 

Levene's 

Test for 

Equality of 

Variances t-test for Equality of Means 

F Sig. t df 

Sig. (2-

tailed) 

Mean 

Differenc

e 

Std. Error 

Differenc

e 

95% 

Доверителен 

интервал на 

разликите 

Доле

н Горен 
1. Умения за 
ориентиране 

1.1.Разбиране на 
темата, определяне 

на нейните граници 

и обем на 
съдържанието 

Equal 

variance

s 

assumed 

,789 
,37

6 

5,40

4 
119 ,000 ,80099 ,14821 

,5075

2 

1,094

45 

Equal 

variance

s not 

assumed 

  
5,41

8 

118,3

69 
,000 ,80099 ,14783 

,5082

5 

1,093

72 

1.2.Подчиняване на 

речевата изява на 

основната мисъл 

Equal 

variance

s 

assumed 

,192 
,66

2 

5,43

6 
119 ,000 ,73657 ,13550 

,4682

6 

1,004

88 

Equal 

variance

s not 

assumed 

  
5,44

4 

118,0

30 
,000 ,73657 ,13530 

,4686

4 

1,004

49 

2. Умения за 
планиране 

2.1.Ръководене от 
предварително 

изготвен план 

Equal 

variance

s 

assumed 

1,71

9 

,19

2 

5,36

9 
119 ,000 ,73026 ,13601 

,4609

5 

,9995

8 

Equal 

variance

s not 

assumed 

  
5,36

8 

117,2

83 
,000 ,73026 ,13604 

,4608

4 

,9996

8 

3. Умения за 

създаване на 

съчинение 
според 

изискванията 

за съответния 
вид 

съобразно 

жанровите 
особености 

3.1.Съдържателна 

страна според 

жанровите 
особености 

Equal 

variance

s 

assumed 

4,34

3 

,03

9 

4,21

6 
119 ,000 ,61979 ,14700 

,3287

2 

,9108

7 

Equal 

variance

s not 

assumed 

  
4,17

7 

110,7

03 
,000 ,61979 ,14837 

,3257

9 

,9138

0 

3.2.Структура 

според жанровите 
особености 

Equal 

variance

s 

assumed 

,036 
,85

1 

11,9

66 
119 ,000 1,57730 ,13181 

1,316

31 

1,838

30 

Equal 

variance

s not 

assumed 

  
12,0

45 

118,9

97 
,000 1,57730 ,13096 

1,318

00 

1,836

61 

3.3.Динамичност на 

изображенията 
Equal 

variance

s 

assumed 

2,13

7 

,14

6 

2,28

8 
119 ,024 ,34485 ,15069 

,0464

6 

,6432

4 

Equal 

variance

s not 

assumed 

  
2,28

3 

116,0

89 
,024 ,34485 ,15106 

,0456

5 

,6440

4 
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4.Умения за 

създаване на 

текст според 
изискванията 

за съответния 

вид 
съобразно 

стила 

4.1.Лексикални 

езикови особености 
Equal 

variance

s 

assumed 

,005 
,94

1 

10,0

31 
119 ,000 1,53591 ,15312 

1,232

71 

1,839

11 

Equal 

variance

s not 

assumed 

  
10,0

88 

118,9

59 
,000 1,53591 ,15225 

1,234

44 

1,837

38 

4.2.Морфологични 

езикови особености 
Equal 

variance

s 

assumed 

,000 
,99

5 

1,53

2 
119 ,128 ,24178 ,15787 

-

,0708

1 

,5543

7 

Equal 

variance

s not 

assumed 

  
1,53

7 

118,5

99 
,127 ,24178 ,15733 

-

,0697

6 

,5533

1 

4.3.Синтактични 
езикови особености 

Equal 

variance

s 

assumed 

,445 
,50

6 

2,08

6 
119 ,039 ,33607 ,16114 

,0170

0 

,6551

4 

Equal 

variance

s not 

assumed 

  
2,08

6 

117,4

65 
,039 ,33607 ,16111 

,0170

1 

,6551

4 

4.4.Емоционална 

оценъчна 
ориентация на 

художествените 

идеи или теми 

Equal 

variance

s 

assumed 

,274 
,60

2 

9,50

6 
119 ,000 1,28207 ,13486 

1,015

03 

1,549

12 

Equal 

variance

s not 

assumed 

  
9,48

6 

116,2

72 
,000 1,28207 ,13515 

1,014

40 

1,549

75 

5. Умения за 
структуриран

е и 

композиране 
на текста 

5.1.Логическа 
връзка и единство 

между отделните 

елементи на 
макроструктурата 

Equal 

variance

s 

assumed 

,666 
,41

6 

7,32

9 
119 ,000 1,08635 ,14823 

,7928

3 

1,379

87 

Equal 

variance

s not 

assumed 

  
7,26

0 

110,5

81 
,000 1,08635 ,14963 

,7898

3 

1,382

86 

5.2.Композиционен 

баланс между 
отделните елементи 

на макроструктурата 

Equal 

variance

s 

assumed 

,035 
,85

2 

9,13

1 
119 ,000 1,36075 ,14903 

1,065

66 

1,655

83 

Equal 

variance

s not 

assumed 

  
9,17

9 

118,9

18 
,000 1,36075 ,14824 

1,067

21 

1,654

29 

5.3.Последователнос
т в изложението и 

придържане към 

темата 

Equal 

variance

s 

assumed 

,597 
,44

1 

5,16

0 
119 ,000 ,84841 ,16442 

,5228

4 

1,173

98 

Equal 

variance

s not 

assumed 

  
5,19

9 

118,9

84 
,000 ,84841 ,16320 

,5252

6 

1,171

56 

6. Точност на 

речта 
6.1.Подбор на 

адекватни изразни 
средства 

Equal 

variance

s 

assumed 

11,3

38 

,00

1 

6,75

8 
119 ,000 1,16776 ,17279 

,8256

2 

1,509

91 

Equal 

variance

s not 

assumed 

  
6,60

8 

95,82

6 
,000 1,16776 ,17671 

,8170

0 

1,518

53 
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7. Яснота на 

речта 
7.1.Ниво на 

достъпност и 

разбираемост на 
текста 

Equal 

variance

s 

assumed 

,905 
,34

3 

4,64

0 
119 ,000 ,54331 ,11708 

,3114

7 

,7751

5 

Equal 

variance

s not 

assumed 

  
4,60

6 

112,4

49 
,000 ,54331 ,11795 

,3096

3 

,7770

0 

8. 

Правилност 
на речта 

8.1.Владеене на 

правописни правила 
Equal 

variance

s 

assumed 

13,1

25 

,00

0 

4,10

2 
119 ,000 ,71573 ,17450 

,3702

0 

1,061

27 

Equal 

variance

s not 

assumed 

  
4,03

0 

101,6

55 
,000 ,71573 ,17760 

,3634

4 

1,068

02 

8.2.Владеене на 
пунктуационни 

правила 

Equal 

variance

s 

assumed 

2,63

7 

,10

7 
,812 119 ,418 ,12527 ,15425 

-

,1801

5 

,4307

0 

Equal 

variance

s not 

assumed 

  ,818 
118,9

9 
,415 ,12527 ,15313 

-

,1779

3 

,4284

8 

9. Умение за 

графично 
оформяне на 

текста 

9.1.Краснопис Equal 

variance

s 

assumed 

,047 
,82

9 

5,63

2 
119 ,000 ,74287 ,13190 

,4816

9 

1,004

05 

Equal 

variance

s not 

assumed 

  
5,65

7 

118,8

15 
,000 ,74287 ,13131 

,4828

6 

1,002

88 

9.2.Прегледност и 
четливост на текста 

Equal 

variance

s 

assumed 

3,54

3 

,06

2 

4,39

2 
119 ,000 ,69792 ,15892 

,3832

5 

1,012

58 

Equal 

variance

s not 

assumed 

  
4,35

8 

112,0

96 
,000 ,69792 ,16015 

,3806

1 

1,015

23 

 

Това ни дава основание да твърдим, че е доказано категорично, че апробираният 

авторски технологичен модел за творческо писане оказва положително влияние върху 

уменията за съчиняване на учениците, с което и потвърждаваме изложената хипотеза в 

дисертационния труд. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
 

 

Целта на дисертационния труд е постигната чрез създаването и апробирането на 

авторски технологичен модел за творческо писане и чрез разработването на авторско 

учебно помагало на негова основа. Също така беше изследвана ефективността му при 

развитието на уменията за съчиняване на 10-11-годишни ученици чрез проведен 

педагогически експеримент с обхват 121 ученици от 4. клас, като бяха формирани две 

групи – контролна (57 ученици, 3 класа) и експериментална (64 ученици, 3 класа). 

Педагогическият експеримент се проведе в рамките на учебната 2017/2018 година и се 

състоеше от констатиращ, формиращ в експерименталната група и заключителен 

експеримент.  

Предварително формулираните основни задачи са изпълнени, като теоретичните 

и практико-приложните изводи от тях са: 

1. След осъществяването на теоретичен обзор на българските и чуждестранни 

научни публикации, които са свързани с конкретната проблематика на изследването и 

систематизирането на практико-приложната теория за обучението по творческо писане 

– същност, функции, отличителни черти и система на обучение, се стигна до извода, че 

обучението по творческо писане може да бъде внедрено в съвременното начално 

образование, като то трябва да се възприема като допълващо и подпомагащо 

обучението по съчинение. Обучението по творческо писане осигурява на 

образователната система, в която е внедрено, съвременен облик и я прави отговаряща 

на иновативните търсения и световните образователни тенденции. 

2. При създаването на авторската типология и периодизация на технологиите по 

творческо писане на основата на анализа на 500 технологии по творческо писане от 

периода 1964-2016 г. може да се направи заключението, че концепцията за творческо 

писане е силно разпространена, както в теоретико-научните източници, така и в 

реалната училищна практика по света. Тяхното разнообразие е съществено, а 

поливалентността им е многократно отчетена от различни източници – 

изследователи, учени, методици, практици. 

3. При изграждането на класификацията на уменията за съчиняване на 

четвъртокласниците и разработването на критерии и показатели за оценяването им със 

съответните индикации (на базата на публикации и проучвания на основни автори) може 

да се формулира изводът, че създадената система от критерии и показатели е 
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необходимо изследователско средство поради липсата на единодушие по тази 

проблематика, както и наличието на решения, свързани с нея, които са непълни в 

съдържателен план. 

4. Успешно беше проектиран, създаден и изпробван авторски технологичен 

модел за творческо писане и авторско учебно помагало при 10-11-годишни ученици, 

като анализът на данните от получените резултати в количествен и качествен план 

доказват това твърдение. 

Поставеният предварително изследователски въпрос – ще окаже ли 

положително влияние върху умението на четвъртокласниците да съчиняват 

включването в учебно-възпитателния процес на авторския технологичен модел за 

творческо писане чрез разработеното на негова основа авторско учебно помагало, 

получи своя отговор, който потвърждава формулираната хипотеза, а именно: при 

включването в учебно-възпитателния процес при 10-11-годишни ученици на 

творческото писане чрез авторското учебно помагало, разработено на базата на 

авторския технологичен модел за творческо писане, то той категорично оказа 

положително влияние върху уменията им за съчиняване – умения за ориентиране, за 

планиране, за създаване на съчинение според изискванията за съответния вид 

съобразно жанровите особености и стила, за структуриране и композиране на 

текста, за постигане на точност, яснота и правилност на речта, както и за графично 

оформяне на текста. 

В синтезиран вид приносната значимост на дисертационния труд е следната: 

1. Проектиране, създаване и апробиране на авторски технологичен модел за 

творческо писане, който доказано, след проведен педагогически експеримент през 

учебната 2017/2018 година, положително повлиява върху уменията за съчиняване при 

10-11-годишните ученици. 

2. Проектиране, създаване и апробиране на авторско учебно помагало, 

разработено на базата на авторския технологичен модел за творческо писане. 

3. Успешен опит за авторска система за критерии и показатели за оценяване 

уменията за съчиняване. 

4. Създаване на авторска типология и периодизация на технологиите по 

творческо писане (I-ви период (1964-1996) и II-ри период (1997-2016)), след направен 

подбор, анализ и класификация по система от критерии на 500 технологии по творческо 

писане от периода 1964-2016 г., последвани от екстраполация с цел откриване на 

тенденции и прогнозиране на бъдещо развитие на концепцията. 
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5. Систематизиране на теоретичната и практико-приложната информация за 

системата на обучение по творческо писане – извеждане на авторска дефиниция за 

творческо писане, определяне на функциите му и отличителните му черти. 
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